
Adler, Hans Günther, muzikolog, básník a spisovatel, narozen 2. 6. 1910, Praha,  

zemřel 21. 8. 1988, Londýn.  

 

A. Biografie 

B. Seznam díla 

C. Literatura 

 

Byl synem učitele knihkupectví a vyrůstal v menšině německy mluvící liberální ţidovské 

komunity v Praze. Protoţe se zajímal o literaturu zároveň s němčinou zvládl i češtinu a její 

literaturu velmi brzy. Současně se zabýval filozofickými pracemi, z nichţ mystik získal 

zkušenosti psání jiţ ve věku 7 let. 

Chodil do německých škol a do reálného státního gymnázia, kde kolem něj a Franze 

Bermanna Steinera vznikla literární společnost. Od roku 1925 pravidelně psal a měl za cíl se 

stát básníkem. V letech 1930–35 studoval Hudební vědu jako hlavní obor, Literární vědu jako 

sekundární a také Sociologii a Filozofii na Německé univerzitě v Praze, kde v roce 1935 

obhájil svou prací na téma „Klopstock und die Musik“ pod vedením Gustava Beckinga. V 

letech 1935-1941 působil jako sekretář a učitel v Lidovém divadle Uranie v Praze a v 

německém oddělení Československého rozhlasu. 

Po okupaci Československa Německem byl Adler nucen k několika měsíců povinné práci 

mimo Prahu. V zimě 1941–42 získal práci v knihkupectví praţské ţidovské komunity. Spolu 

s manţelkou Gertrudou Klepetarovou, která byla lékařkou, byl v únoru 1942 deportován do 

Terezína. Profese jeho manţelky zachránila ho na dva a půl roku před další deportací do 

koncentračního tábora v Osvětimi, která ale následovala jiţ v roce 1944. Ve stejném roce 

byla tam zabita jeho manţelka a přišla zde o ţivot i jeho tchána. Během dvou týdnů Hansa 

Adlera transportovali do Niederorschelu (sousedního koncentračního tábora Buchenwald) a 

odtud do koncentračního tábora Langenstein-Zwieberge. Zde Hans Adler měl pracovat jako 

účetní pro skupinu SS a v roce 1945 byl osvobozen. Po návratu do Prahy se stal učitelem a 

vychovatelem dětí, co přeţili koncentrační tábory a adoptoval také pronásledované německé 

děti. Později se podílel na restaurování Ţidovského muzea v Praze. 

V roce 1947 opustil Prahu a odjel do Londýna, kde se usadil jako spisovatel na volné noze a 

zasnoubil se s sochařkou Bettinou Grossovou. Od té doby ve své vědecké práci pokračoval 

psát o nacistickém teroru a pouţíval pro podepsání svých děl pouze iniciály svých jmen 

(H.G.) , aby se lišil od Adolfa Eichmanna - zástupce protektorátu obyvatelů Bohemie a 

Moravy, ten se jmenoval stejně - Hans Gunther Adler.  



Pokud jde o hudební a historickou dokumentaci, je třeba zdůraznit jeho knihy o Terezínu. 

Hans Gunther Adler vytvořil dílo encyklopedického měřítka. V letech 1973-85 byl 

prezidentem PEN klubu pro německy pišicí autory v zahraničí. Jako spisovatel a básník byl 

uznán teprve později. Získal v roce 1969 Švýcarskou cenu Charlese Veillola za svůj 

autobiografický román Panorama a potom v roce 1974 medaili Bubera Rosenzweiga za své 

dílo Die Freiheit des Menschen. 

V roce 1977 se Hans Adler stal čestným profesorem v Rakousku a získal medaili za zásluhy v 

umění a literatuře a to v roce 1985, kdy byl mu také udělen titul čestného doktora 

Berlínského pedagogického institutu a poctili ho Velkým kříţem za jeho zásluhy před 

Německou demokratickou republikou. 
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Kompletní překlad hesla z Lex zur deutschen Musikkultur do nepřesné češtiny, z hesla 

můţete vyjít, ale formulačně a obsahově je potřeba vše přepracovat. Dílo i literaturu  musíte 

uvádět podle providel.  


